■ 禁毒课堂

女孩被陌生男子"下迷药",一闻就倒?

网传的"迷药"是什么药?

近日,有网友发文称,一女子被前来推销香水的男人"下迷魂药"一事引发广泛关注。更有数位网友表示自己也曾遭遇过类似的事情。这究竟是不是真的?真的有这种"一闻就倒"的迷药吗?

据文章讲述,事发于 4 月 12 日,一女子只身一人去深圳宏发大世界一家奶茶店喝奶茶,期间她闻到特殊的香水味,随后有个拎着袋子的男人向她靠近,询问要不要香水化妆品,并打开袋子。她看到里面是报纸包着东西,但是对方迅速打开袋子后便离开,随后该女子"突然全身发麻,心跳加快,身体开始软了,我意识到被下迷魂药了",于是,她赶紧向离自己 10 多米的鞋店求救,并向警方报案,随后被警方带走。

4月15日22时许,@广州公安官方微博 发文辟谣。广州公安表示,一闻就倒、一拍就晕 的"迷药",根本不存在。目前医学领域还没有这 么先进让人闻一下或吸一口就能晕的麻醉药 物。就吸入麻醉的方式来说,要起到麻醉作用, 必须要满足两个条件:足够高的药物浓度、足够 长的麻醉药物起作用时间。

很快,深圳警方也表示,推销的香水未含致 幻剂及安眠药成分,网帖与事实不符。

境比较复杂的地方

不要独身出入复杂的场所。尽量

增强自我保护意识。出门在外不

不要独自一人到酒吧、夜店等一些环

要随便接受陌生人给的食物、饮品、

香烟等,长期离开视线的饮品、食物

最好不要再食用。即使是认识的人也

另外,网上盛传很多耸人听闻的迷晕套路: 在路上拿出一块手帕把人捂晕,这种可操作性 很小;拍一下肩膀吹口气就能操控别人意识,让 人在清醒状态下带着他去银行取钱,这种迷魂 药也不存在。

目前临床上常用的吸入性麻醉药有异氟烷、恩氟烷、地氟烷、七氟烷及氧化亚氮等。但这类药物一般都有刺激性或特殊气味,而且对剂量和起效时间都有要求,通常需要在密闭环境下大剂量持续给药才能起效。

但是,有些迷药会通过加在食品及饮料中, 通过嘴和食道进入体内,必须要小心。

一般来说,这样的迷药主要是不法分子将 镇静药物加入糖果、饮料等食物中,使对方暂时 昏迷,有些口服迷药可以达到在十几分钟甚至 几分钟内迷晕受害人的效果。

据了解,被不法分子用于实施犯罪的迷药种类多达十余种,比较常见的成分主要有三唑仑、氟硝西泮、氯胺酮等,均属于违禁品。此外,还有一种叫做 GHB 的"迷奸药",主要成分是γ-羟基丁酸。其中,三唑仑因其起效速度快,被犯罪分子使用最广泛,也最常见。(综合整理自"中国禁毒"公众号、央视网等)



要保持几分警惕,要记住,熟人也有 很大的作案几率。

保持联系。如果单独和异性出门, 一定要和一个信得过的人保持联系。

察觉不对,立刻报警。如果不慎被 述,在药效发作的15—20分钟内可能 会有头晕、四肢无力的症状。察觉到不 对劲的第一时刻一定要尽快争取时间, 拨打110报警,或者向周边的人求救。

积极配合警方取证。万一不幸被侵害,应该首先保证自身安全,然后及时报警,寻求帮助。一般来说服用"迷奸药"类药品可以通过尿检检验出来,要积极配合警方取证。

■ 禁毒今日谈

防

范

小

贴

+:

浅谈吸毒人员未成年子女帮扶保护工作

□刘静雯

2020 年 10 月 17 日通过的《中华人民 共和国未成年人保护法》在第六章"政府保 护"部分明确指出:地方人民政府应当培 育、引导和规范有关社会组织、社会工作者 参与未成年人保护工作,开展家庭教育指导 服务,提供心理辅导、康复救助等专业服 务。由此可见,在法制建设不断完善的同 时,未成年人的关爱、教育和帮扶工作正在 被社会所关注和重视。吸毒人员未成年子女 从某种程度而言是吸毒的最直接和最密切的 受害者,社会工作作为一股专业的社会服务 力量,将会以其专业性、科学性的工作方法 和专业理念在吸毒人员未成年子女的保护领 域起到举足轻重的作用。

倾听需求、情绪疏导,缓解父母吸毒带 来的负面影响

父母的吸毒行为会让家中的子女体验到 羞愧,从而导致出现自卑、孤僻和焦躁等情 绪行为。特别是学龄段的未成年子女,他们 在学校中往往会感受到周围异样的眼光,时 常会幻想他人鄙视自己、同学排斥自己的现 象。因为父母对毒品存在依赖性,无法给予 孩子关心、教育和支持,使得孩子无法得到 安全感,长此以往,吸毒人员家庭的子女会 出现自我封闭的情况。

"倾听就是爱,了解中起疗效"。倾听是一种重要的社会工作技巧,针对吸毒人员未成年子女的情况,社工可以通过倾听了解孩子们的需求和感受,同时通过语言沟通和目光交流让孩子体会到关爱和重视。在普陀区承接的困境家庭未成年子女暑托班中,社工通过倾听的技巧,引导班中吸毒人员未成年子女表达自己恐惧、不满和羞耻等情绪,协助他们寻找解决问题的办法。例如有些孩子会向社工倾诉,表示父母似乎不再喜欢自己,每次和父母沟通交流,父母都是出现厌

烦情绪。对于此,社工都会给予澄清,向他们表示父母只是生病不舒服,不是不疼爱他们,消除孩子心中错误的观点。同时,和孩子们一起回顾和父母在一起的快乐时光,让孩子重拾对父母的信心。

引导教育、挖掘潜力,培养孩子面对困 境时的应变能力

父母是孩子的第一任"导师",是他们人生道路中的第一座"灯塔",父母的教育方式、观念和情感表达将会影响孩子今后的社会行为和人生发展。吸毒人员因为受到毒品的影响,对于子女的教育上会存在不当之处。例如部分吸毒人员会有焦躁和暴虐的情绪和行为,轻则谩骂,重则鞭打;还有吸毒人员会因为对于毒品的依赖,减少和孩子们的沟通交流;甚至于少部分吸毒人员为了筹措毒资,竟然减少孩子的三餐供给。在此类环境的侵蚀下,部分吸毒人员的未成年子女出现了偏激行为,逃学、偷盗等不良行为开始影响他们。

对于此类现象, 社工在协助吸毒人员戒 断毒瘾的同时, 也要更加关注他们子女的认 知行为。除了积极倾听需求、疏导情绪之 外, 亦要培养他们树立正确的人生观和价值 观,引导他们参加一些集体活动,让他们体 验到归属感,同时,对于一些生活较为困难 的孩子, 也要通过整合社区资源, 帮助他们 解决生活困境,让他们感受到社会的关爱, 体验到安全感。另外,对于行为存在偏差的 未成年子女, 社工可以通过小组和社区活动 协助他们认识到自己的错误行为, 从而帮助 他们纠正不良的认知行为。同时, 社工还要 根据他们的爱好、特长和优势, 挖掘他们的 潜力,让他们了解到自己的能力和价值,寻 求满足感和自尊心。其次, 社工也要注意培 养他们的应变能力, 先从管理自身的情绪开 始、然后培养他们学会自我管理, 增强他们

的沟通和交流能力,让他们在困境中成长,

学会自我增能和自我提升。

构建体系、加大宣传, 杜绝毒品对于吸 毒人员子女危害

当前,全球毒品犯罪呈现多元化、低龄 化和多样化的趋势,未成年人涉毒问题在一 些地区日益凸显。目前,未成年人吸毒的成 因较为复杂,有因为好奇心的驱使吸食毒品 而不可自拔的;也有因为家庭支持缺失,在 无助和孤独之际尝试毒品缓解寂寞的; 更有 吸毒人员未成人子女模仿父母, 利用在家随 意放置的吸毒工具尝试吸食第一口的。正常 家庭的孩子都未能逃过毒品的侵害, 更何况 身处吸毒人员家庭环境中的未成年人,他们 更会陷入毒品的漩涡。在云贵等毗邻边境的 省份, 吸毒人员甚至利用未成年人进行运毒 和贩毒, 更以毒品作为"奖励"奖赏自己的 子女。据国家禁毒委通报,全国最年幼的吸 毒人员居然只有7岁,触目惊心之下,未成 年人的毒品预防工作迫在眉睫 ……

介于吸毒人员低龄化的特点, 社工在吸 毒人员未成年子女的教育辅导工作中, 要积 极引导他们树立正确的人生观和价值观,在 他们产生孤僻、寂寞、无助、惶恐和苦恼 时, 社工可以给予教育指导和心理疏导, 防 止他们因为心理问题而导致发生吸毒行为。 其次,未成人对于事物的辨别能力和自我控 制能力较低, 意识思维中对于毒品的危害认 识不足,极易被他人诱惑走上吸毒的道路, 因此。社工要普及毒品知识,宣传毒品对于 社会和个人的危害, 动员组织未成年人, 特 别是吸毒人员未成年子女参加相关的知识讲 座和团建活动,以便提升识毒和防毒能力。 另外, 社工应该积极贯彻正确的择友观, 要 引导他们与品学兼优和品行端正的人交朋 友, 防止他们因为误交损友而导致出现吸毒 犯罪行为

(作者单位:自强普陀工作站真如禁毒 社工点) ■ 禁毒动态

上海市禁毒志愿者协会召开 第四届第一次会员代表 大会暨第一次理事会

2021年4月23日 星期五



□记者 徐荔

本报讯 4月20日,上海市禁毒志愿者协会召开第四届第一次会员代表大会暨第一次理事会,理事、监事、会员代表、各区代表共110人出席会议。

会议审议通过《第三届理事会工作报告》和《2020年财务报告》。选举产生了新一届理事会、监事会并宣布新任63名理事、3名监事名单。通报表彰"2019-2020年度上海市禁毒志愿工作优秀组织和优秀个人",并为获奖组织和个人代表颁奖。

新一届理事会选举单耀晓为理事长, 招聘吉宝荣为秘书长。新一届监事会选举 郑雨清为监事长。

金山区吕巷镇:

三地"新新巷·印"

创意墙绘话禁毒



□记者 徐荔

本报讯 近日,上海市金山区吕巷镇禁毒办会同浙江省平湖市新埭、新仓两镇禁毒办在新埭镇虹桥景苑社区南栅苑小区,开展"文明实践志愿行 创意墙绘话禁毒"——"新新巷·印"三地禁毒宣传教育活动。三地禁毒办组织禁毒专职干部、民警、禁毒社工、禁毒志愿者等共同参与。

活动中,禁毒社工、禁毒志愿者和新埭镇师生在"禁毒文化墙"上创作禁毒漫画,通过漫画的形式展示毒品的危害,宣传禁毒知识。

墙绘结束后,禁毒志愿者向前来参加 活动的青少年讲解毒品知识,从常见毒品 和伪装毒品两方面入手,结合真实案例讲 述毒品的危害,并告知青少年购买零食、 饮料等要去正规商店,遇到字迹、图片模 糊、可疑的零食外包装及时向老师和警察 举报。

据介绍,本次活动既是为加强青少年的爱国主义教育,进一步提高青少年的识毒、防毒、拒毒意识与能力。同时也是为拓展"新新巷·印"禁毒联动机制,推动实现边界禁毒工作共建共管。